

杨浦持续激活人民城市建设“源动力”，构筑人才集聚“强磁场”

问渠那得清如许，为有源头活水来

编者按

筑巢引凤，不拘一格降人才。杨浦作为上海科创中心重要承载区，长期以来，结合自身优势与特点，深入落实党管人才方针，实施人才强区战略，通过打好人才“引、育、用、留”一系列组合拳，构筑了优良的创新创业生态环境，为全市人才工作做出了积极探索，积累了很好的经验。

2月22日，杨浦发布《新时代打造“人才秀带”，建设高水平人才高地的实施意见》，涵盖建立在线新经济人才实验室、推进高校校友服务行动、实施海外人才引进三年行动计划等3大方面，20条新政。

“问渠那得清如许，为有源头活水来。”新政的出台，意味着未来杨浦将在更高站位看人才、千方百计聚人才、齐心协力为人才，为“四高城区”建设提供强大智力支撑，为上海加快建设高水平人才高地作出新的更大贡献。



本版图片为资料图

■成佳佳 毛信慧 宗禾 常柏

“真是太给力了”——打造全生命周期服务，营造高品质人才生态

杨浦正全力推动滨江、大创智、大创谷、环同济四大功能区建设，全力打造在线新经济、现代设计、智能制造3个千亿级产业集群。伴随着这些重点领域的企业蓬勃发展，让人才落户业务办理更加便捷和高效，成为企业引才留才的迫切需求。

“倪主管，你们集团有20位员工落户材料可以进行核验受理了。我们准备上门进行现场受理及留学生落户政策宣讲咨询。”埋头工作的上海市院组织人事部业务主管接到区人才中心来电，意外惊喜：“真是太给力了！”

去年9月起，本市各区均开展留学人员落户受理业务，企业可选择公司注册地或经营地就近办理。几个月以来，杨浦留学生落户业务量快速增长。为方便人才办理，杨浦优化办事流程，办理时效（预审、核档）压缩减半，前台服务一窗通办，后台预审提速

增效。

在本市留学回国人员落户、海外人才居住证受理业务统一下放至各区人才中心办理后，区人才中心把有留学生落户业务的企业全部纳入“上门办”服务名单，实现业务办理“零跑动”。

去年，在杨浦办理业务并成功落户的留学生超过200名，其中90%以上具有国（境）外高等院校硕士学历学位。

同时，为了让人才融入杨浦、扎根杨浦，杨浦把留学生单列为人才安居租房补贴申请对象，每家企业最高可叠加申请20万元留学生员工租房补贴。杨浦在线新经济“浦江C圈”美团、字节跳动、B站等企业人力资源相关负责人纷纷表示，杨浦的政策充分考虑了在线新经济海归员工日益增加的实际，精准满足企业需求。

去年以来，杨浦一直倾力打造国际人才全生命周期服务体系，贯通国际人才“回国第一站”到“最后一公里”服务，营造高品质的人才生态。

回国第一站——依托设在中国上海人力资源产业园区东部园八楼的杨浦国际人才服务平台，打造“114”国际

人才服务综合体。通过设在加拿大温哥华、美国硅谷、德国法兰克福、英国萨里、韩国首尔的海外人才站点，前端直接对接在校优秀留学生，向海外“直播闪送政策”，宣传杨浦、推介杨浦，精准了解留学生回国需求和发展定位，量身打造回国发展前置化服务菜单；后端携手杨浦优质企业，推出“海外云实习”活动，举办“全球校友超能者Battle大赛”，吸引千里之外的国际人才，回归祖国、聚集杨浦。

最后一公里——杨浦依托海外人才数据库，深耕服务，多元化手段留住人才。杨浦积极关注人才的后续事业发展和生活需求，建立健全长效的人才跟踪服务机制，让人才可以享受到创业、就业、金融、安居、医疗等一体化服务，为他们提供施展才华、实现价值的舞台，打造舒心舒适、安全稳定的工作和生活环境，让杨浦成为人才回国发展一见倾心的首选之地。

“引航助飞”每年如约而至——支持女性科技人才，让“她”力量绽放光芒

近年来，我国女性科技人才队伍规模逐步扩大，结构不断优化、能力显

著提升，一大批女性科技工作者已在全球化的科技舞台上展示了非凡的创造力和影响力。女生爱科学、学科学的兴趣和志向被不断提升，成为创新型基础研究人才和高素质应用型人才的新生力量。

2021年上海市女大学生创新创业大赛共吸引500余个项目报名参赛，项目涵盖理、工、农、史、文、医等各个学科方向。其中，复旦大学智能人体传感系统等3个项目获创意组一等奖。

一等奖获得者胡雨璇来自复旦大学信息与科学工程学院。参赛项目起先只是她和小伙伴们在实验室中的科研内容。

人体定位及运动状态检测在医疗、养老、智能家居等方面有着迫切的应用需求。目前已有的解决方法主要基于深度摄像头、红外传感器、可穿戴设备等。但这些设备有的无法有效保护隐私，探测距离较近，无法探测被遮挡物体，有的必须检测对象携带相对应的设备才能进行检测。而胡雨璇的团队开发的智能人体传感系统基于雷达，可以远程对人体状态和动作进行更为精准的监测。目前通过与第三方的合作，这套系统已经在上海的一些医院落地。

人才难得，无关乎性别。但不可否认的是，女性科技人才在职业发展中仍面临一些瓶颈问题。多年来，杨浦区妇联致力于为女性创造更平等的社会、职场环境，引领她们实现自我发展。

“引航助飞”计划就是由区妇联为高校女大学生走上社会而设的“职业女性第一课”。杨浦是上海有名的高校聚集地，因此这里也成了众多年轻知识女性就业创业的起点。如何引领她们确定人生目标、展翅高飞？在与高校妇联主任多次沟通后，一个富有创意的想法诞生了：邀请女企业家进高校分享创业经历，以女性视角打开另一扇窗，让女大学生从这些精英女性身上汲取勇气与力量，为进入职场或自主创业作足准备。2010年，在区妇联的策划下，“引航助飞”计划第一课走进复旦课堂，反响热烈。自此，“引航助飞”每年都如约而至……

十多年来初心不变，但“引航助飞”贴合女大学生的就业创业需求不断升级。上海市女性创业大赛落地杨浦后，大赛平台也向女大学生敞开了怀抱，成为她们创业的竞技场，成长的加油站。2018年，“引航助飞”计划采用项目化方式运作后，区妇联用购买服务的方式，由专业机构进行项目运作，更多来自高校、跨国企业的专业导师登上了“引航助飞”的讲坛……

走出校园就能创业——“职场摆渡人”如何畅通人才成长路径？

“杨浦区第一个街道创办的大学生创业孵化基地”，是延吉大学生（青年）创业家园最鲜明的标签之一。2009年4月，延吉新村街道依托周边高校资源，在水丰路180号创建了占地2000平方米的延吉大学生创业家园。

成立逾十年，这家开在街道的创业孵化基地，为一批又一批高校毕业生、社区待业青年提供创业、就业平台以及免费创业指导服务，成为他们的“职场摆渡人”。

上海陇爱文化传播有限公司创始人蒋公宝就是延吉创业家园孵化的企业代表。2013年，25岁的蒋公宝拿着一万元启动资金，带着创业梦想来到这里，在创业导师的指导下注册了一般纳税人公司。他的公司主要承接品牌校园推广，从最开始的七八手业务单做起，到如今中国电信、可口可乐、阿里巴巴等都成了公司的客户，业务

拓展至全国。

在最艰难的2014年，蒋公宝获得了政府创业资金提供的30万元无息贷款，三年还清。“真的是雪中送炭，没有这笔资金，公司根本撑不到后面的种子轮融资。”蒋公宝说。

随着时间的推移，水丰路180号周边创新创业的新势力不断扩大崛起，创业家园的软、硬件均无法满足众创孵化工作的发展需要。2017年末，通过引进社会创业扶持力量的支持，延吉大学生创业家园全面升级改造项目启动，一年后，以全新面貌回归。

改建一新的创业家园共有房间43间，对应工位385个，对公共服务区域进行功能细分定位，设立党建E站、乐业空间等，全面升级基础设施，引进符合文创街区建设的项目，提供更好的创业环境，加强指导服务。

2020年8月，街道又将乐业空间和创业家园充分整合，合二为一，将就业、创业、科委等条线主流创政策上墙，使得园区创业者、人孵企业更直接地了解最新的政策导向，及时获取准确的团队开发的智能人体传感系统基于雷达，可以远程对人体状态和动作进行更为精准的监测。目前通过与第三方的合作，这套系统已经在上海的一些医院落地。

根据《睦邻延吉2030白皮书》，延吉新村街道将在未来十年继续坚持以创新创业带动就业，“全面落实就业优先政策，挖潜‘延吉杯’青年创新创业大赛品牌效应，实施鼓励创业带动就业行动计划，千方百计稳定和扩大就业，夯实重点群体就业支持体系，拓宽灵活就业发展渠道……”延吉新村街道相关负责人介绍，街道已逐渐形成企业E服务+职业指导+现场面试的特色链式服务，将持续推动社区公共服务均衡化优质化，努力将园区打造成为求职者、青年创客、企业互相沟通、学习、交流的平台。

街道牵手企业进校园，促进校企有效互动——各取所需深化合作，实现“互相辅成”

2月18日，长白新村街道牵头组织上海市基础工程集团有限公司、上海轻工置业有限公司、上海中测行工程检测咨询有限公司和上海昌泰求索电力新技术股份有限公司等4家企业，走进上海理工大学开展人才招聘对接洽活动。

长白新村街道相关负责人介绍，开展牵手企业进校园之行，缘起于街道在开展“促发展”大走访过程中，倾听到部分企业求贤若渴的心声。特别是在得知上海理工大学是企业青睐的高校之后，街道及时与校方取得联系，并一拍即合。街道非常乐于充当学校与企业之间的桥梁，通过人才招聘这个平台，让学校将优秀人才输送给企业，在助力企业实现发展的同时实现自身价值。长期以来，街道商会积极投身学校帮助助学工作，实现校企有效互动，下一步可以在人才引进、产学研等方面深化合作，推动创新创业街区建设。

上海理工大学学生处表示，企业是大学生创新创业的广阔舞台，也是体现学校教学成果的实践平台。希望通过这次对接活动，让更多企业走进校园并通过推介宣传，为学生就业提供更多的岗位选择，学生处将加强与街道和商会的沟通联系，为企业和学生的双向需求做好服务保障。2022年，学校有近7000多名毕业生，对于学校、学生、家长与企业之间有着共同的需求。学生处将把这次企业的需求信息推送到二级学院，学校拟定于3月中旬开展招聘会，届时会提前与企业作好具体对接。

据悉，当天的碰面只是初步对接。下一步，将在商会企业中广泛发动，统计好岗位需求清单，与学校精准对接，让学生和企业各取所需，实现“互相辅成”。